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 Tärkeät päivämäärät 

Syysilmoitus tehtävissä Vipu-palvelussa 8.1.-4.2.2026 

EU:n eläinpalkkioiden haku Vipu-palvelussa 8.1.-22.1.2026  
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LUKIJALLE 

Tammikuun asiakastiedote 
painottuu syysilmoitukseen ja 
ympäristösitoumuksen 
vaatimuksiin. Alla vastaus 
kysymykseen: Miten ilmasto- 
ja ympäristösuunnitelma 
tehdään?  

Tiedot perustuvat 
Ruokaviraston julkaisemiin 
ohjeisiin, oppaisiin ja 
sitoumusehtoihin. 

Ehdollisuuden opas 

Tukiehdot: ekojärjestelmätuki 

Peltotukien hakuopas 

Ympäristökorvauksen 

sitoumusehdot  

Eläintukien hakuopas 

Tavoitteellinen 

maksuaikataulu 

https://www.ruokavirasto.fi/tuet/maatalous/perusehdot/ehdollisuus/ehdollisuuden-opas/ehdollisuuden-opas-2024/
https://www.ruokavirasto.fi/tuet/maatalous/peltotuet/ekojarjestelmatuki/tukiehdot-ekojarjestelmatuki/tukiehdot-ekojarjestelmatuki-2024/
https://www.ruokavirasto.fi/tuet/maatalous/hakuoppaat-ja-ohjeet-viljelijoille/peltotukien-hakuopas/peltotukien-hakuopas-2024/
https://www.ruokavirasto.fi/tuet/maatalous/hakuoppaat-ja-ohjeet-viljelijoille/peltotukien-hakuopas/peltotukien-hakuopas-2024/
https://www.ruokavirasto.fi/tuet/maatalous/peltotuet/ymparistokorvaus/ymparistokorvauksen-sitoumusehdot/ymparistokorvauksen-sitoumusehdot-2024/
https://www.ruokavirasto.fi/tuet/maatalous/peltotuet/ymparistokorvaus/ymparistokorvauksen-sitoumusehdot/ymparistokorvauksen-sitoumusehdot-2024/
https://www.ruokavirasto.fi/tuet/maatalous/hakuoppaat-ja-ohjeet-viljelijoille/elaintukien-hakuopas/elaintukien-hakuopas-2026/
https://www.ruokavirasto.fi/tuet/maatalous/maksuaikataulu/
https://www.ruokavirasto.fi/tuet/maatalous/maksuaikataulu/
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 Syysilmoitus avautui 8.1.2026 

 

Syysilmoitus on pakollinen lähes kaikille tiloille ja se on jätettävä Vipu-palvelussa 

8.1.-4.2.2026.  

Syysilmoituksella ilmoitetaan kasvipeitteisyystiedot, tietyt ympäristökorvauksen 

toimenpiteet (kiertotalouden edistäminen, valumavesien hallinta, lintupellot, 

puutarhakasvien vaihtoehtoiset kasvinsuojelumenetelmät) ja luonnonmukaisessa 

tuotannossa käytetyt kasvinsuojeluaineet.  

Syysilmoituksen muutosvaihe on 5.2.-28.4.2026. Korjaa syysilmoituksesi tietoja, 

jos huomaat syysilmoituksen lähetyksen jälkeen, että olet tehnyt virheen 

syysilmoituksen täyttämisessä. 

Ehdollisuuden talviaikainen kasvipeitevaatimus ei koske tiloja, joilla on 

maatalousmaata enintään 10 hehtaaria. 

Alle 10 hehtaarin tilat ja ekojärjestelmätuki 

Jos sinulla on enintään 10 ha maatalousmaata ja haet ekojärjestelmätukea, niin sinun 

on täytettävä myös ehdollisuuden 33% talviaikaisen kasvipeitteen vaatimus. Tukea 

vähennetään 20 prosenttia, jos et noudata ehdollisuuden vähimmäismaanpeitteen 

vaatimusta. Jos laiminlyönti on vähäinen, laiminlyönnistä ei seuraa tukivähennyksiä. 

Muista tarkastaa vipuneuvojan huomautukset! 

Mikäli olet valinnut toimenpiteen Kiertotalouden edistäminen ja olet levittänyt 

toimenpidelohkoille oman tilasi ulkopuolelta vastaanotettua lantaa tai lannoitteita, 

toimita syysilmoituksen liitteenä tai maaseututoimen sähköpostiin luovutussopimus, 

joka voi olla maksukuitti, rahti- tai kuormakirja tai 469L-lomake ennen määräpäivää. 

Lisää liitteisiin myös ravinneanalyysi, jos olet levittänyt pellolle kiinteää ainetta tai 

korkean fosforipitoisuuden ainetta.  

Mikäli olet valinnut toimenpiteen Lintupellot lisää Vipu-mobiilin vapaakuva 

toimenpidelohkolle Vipu-palvelun syysilmoituksella. 

Syysilmoituskoulutusten nauhoitteet ja esitysmateriaalit ovat saatavilla 

maaseutu.fi/uusimaa sivustolta. 

Ohjeet syysilmoituksen jättämiseen löytyvät Ruokaviraston sivuilta. 

https://www.ruokavirasto.fi/tuet/maatalous/vipu/ohjeet-ja-opetusvideot/
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Talviaikaisen kasvipeitteisyyden säilyttämisaika alkoi 31.10. 

 

Vuodesta 2023 lähtien ehdollisuus korvasi osittain täydentävät ehdot.  Yksi 

ehdollisuuden vaatimuksista on vähimmäismaanpeite talvikaudella.  

• Ehdollisuuden vähimmäismaanpeitteen vaatimus koskee kaikkia tiloja, joilla 

on peltoa tai pysyvien kasvien alaa, 33% tästä alasta on jätettävä 

kasvipeitteiseksi talvikaudella.  

• Kasvipeitteiseksi alaksi hyväksytään viljelykasvista riippuen aito kasvipeite, 

sänki, kevennetty muokkaus ja kasvijätteen peittämä ala. 

• Säilytä alat kasvipeitteisenä 31.10.- 31.12. 

• Syysilmoituksella alat piirretään kartalle, myös kynnetyt alat ilmoitetaan. 

• Ilmoitus kuten peltotukihaussa peruslohkolle tai kasvulohkolle. 

• Syysilmoituksia voi tehdä Vipu-palvelussa tammikuussa 2026. 

 

Lisää tietoa ehdollisuuden talviaikaisesta kasvipeitteisyydestä löydät Ruokaviraston 

ehdollisuuden oppaasta. 

Jos olet hakenut ekojärjestelmätuen talviaikainen kasvipeite -toimenpidettä, voit 

saada tukea kasvipeitteisenä tai sängellä säilyttämästäsi pellon, pysyvien kasvien ja 

pysyvän nurmen alasta.  

Jos ilmoitat pinta-alaa toimenpiteeseen, säilytä muokkaamaton sänki- tai kasvipeite 

seuraavasti: 

Vaatimus/Ehto Säilytysaika Ala 

Ekojärjestelmätuki, 
talviaikainen kasvipeite 

31.10.2025-31.3.2026 Pellon ja pysyvien 
kasvien ala 

Ekojärjestelmätuki, 
talviaikainen kasvipeite 

31.10.2025-31.3.2026 Pysyvän nurmen ala 

 

Huom! Vuodesta 2025 alkaen, pysyviä nurmia, joista et hae ekojärjestelmätukea 

syysilmoituksella alkuvuonna 2026, ei koske kasvipeitteen 

säilytysaikavaatimukset. 

Lisää tietoa ekojärjestelmätuen talviaikaisen kasvipeitteisyyden- toimenpiteestä 

löydät Ruokaviraston tukiehdoista. 

 

https://www.ruokavirasto.fi/tuet/maatalous/perusehdot/ehdollisuus/ehdollisuuden-opas/ehdollisuuden-opas-2025/
https://www.ruokavirasto.fi/tuet/maatalous/peltotuet/ekojarjestelmatuki/tukiehdot-ekojarjestelmatuki/tukiehdot-ekojarjestelmatuki-2025/
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 Huomioi ehdollisuuden viljelykierron ja viljelyn monipuolistamisen 

vaatimukset viljelysuunnittelussa 

 

Voit valita, täytätkö maaperän hyvän rakenteen tavoitteen viljelykierron vai viljelyn 

monipuolistamisen avulla. 

Vaatimus ei koske sinua, jos: 

• yli 75 % tilasi peltoalasta on heinäkasvien tai muiden nurmirehukasvien 

tuotannossa, kesantona tai palkokasvien viljelyssä tai näiden käyttötapojen 

yhdistelmänä 

• yli 75 % tilasi maatalousmaasta on pysyvää nurmea tai heinäkasvien tai 

muiden nurmirehukasvien tuotannossa tai näiden käyttötapojen yhdistelmänä 

• tilasi peltoala on enintään 10 hehtaaria 

• tilasi maatalousmaa on luonnonmukaisessa tuotannossa. (Jos vain osa tilasi 

pinta-alasta on luonnonmukaisessa tuotannossa, monipuolistamisen vaatimus 

tai viljelykiertovaatimus ei koske sitä osaa tilastasi, joka on 

luonnonmukaisessa tuotannossa). 

 

Viljelykierto 

Viljelykierrossa yksivuotisen viljelykasvin pitää vaihtua vuosittain vähintään 33 

prosentilla tilan peltoalasta. 

Vuonna 2026 on tulossa lisäksi vaatimus monivuotisesta viljelykierrosta. Sen jälkeen 

yksivuotisen kasvin pitää vaihtua samalla peltoalalla vähintään joka neljäs vuosi. 

Viljelyn monipuolistaminen 

Jos tilallasi on peltoa 10–30 hehtaaria, viljele vähintään kahta kasvia. Pääkasvia ei saa 

olla yli 75 prosenttia tilan peltoalasta. 

Jos tilallasi on peltoa yli 30 hehtaaria, viljele vähintään kolmea kasvia. Pääkasvia ei saa 

olla yli 75 prosenttia tilan peltoalasta eikä kahta pääkasvia yli 95 prosenttia 

peltoalasta. 

 

Lisää tietoa Ehdollisuuden oppaasta. 

https://www.ruokavirasto.fi/tuet/maatalous/perusehdot/ehdollisuus/ehdollisuuden-opas/ehdollisuuden-opas-2025/
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 Ilmasto- ja ympäristösuunnitelma 

 

Ympäristösitoumuksen ehtoihin kuuluu tilakohtaisen ilmasto- ja 

ympäristösuunnitelman teko. Suunnitelman tekeminen on pakollista kaikille 

ympäristösitoumuksen tehneille tiloille. 

 

Ilmasto- ja ympäristösuunnitelmassa kartoitetaan maatilan ympäristöhaasteita ja 

kehittämismahdollisuuksia. Haasteet ja mahdollisuudet voivat liittyä 

• maatalouden vesiensuojeluun 

• maaperän kasvukunnon parantamiseen 

• ilmastonmuutoksen hillintään 

• ilmastonmuutokseen sopeutumiseen 

• ilmansuojeluun 

• energiaan 

• maatalousluonnon monimuotoisuuden ylläpitämiseen ja edistämiseen. 

 

Suunnitelman voi tehdä kuka tahansa tilan puolesta. 

Tee suunnitelma osoitteessa https://ilmastosuunnitelma.fi/ 

Toimita ilmasto- ja ympäristösuunnitelma -palvelussa tekemäsi suunnitelma 

kuntaan viimeistään 30.4.2026 sähköpostilla tai paperille tulostettuna. Varmista, että 

saat vahvistusviestin sähköpostiisi suunnitelman palauttamisesta! 

 

Jos et palauta suunnitelmaa lainkaan tai palautat sen 30.4.2026 jälkeen, vuoden 2025 

ympäristökorvauksen tilakohtaisesta tuesta vähennetään 20 %. 

 

Käyttöohjeet suunnitelman tekoon löydät Ruokaviraston kotisivuilta. 

Vipu-ohjevideo: Näin teet ilmasto- ja ympäristösuunnitelman. 

 

 

 

https://ilmastosuunnitelma.fi/
https://www.ruokavirasto.fi/tuet/maatalous/peltotuet/ymparistokorvaus/ymparistositoumuksen-ilmasto--ja-ymparistosuunnitelma/
https://www.youtube.com/watch?v=6cGG6snMysM&list=PLaChS_FTPuvT7eneb7gIqAGUSy4lzKdcJ&index=1
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 Ilmasto- ja ympäristökoulutus 

Ympäristökorvaukseen kuuluva ilmasto- ja ympäristökoulutus on avautunut ja on 
tehtävissä 30.4.2026 asti. 
 
Koulutus koskee maatiloja, jotka ovat valinneet tänä vuonna peltotukien haussa 
ympäristösitoumukseensa ilmasto- ja ympäristökoulutus -toimenpiteen.  
 
Valitse koulutuksista yksi, jota et ole vielä suorittanut aiempina vuosina: 

1. Hiilensidonta peltomaahan ja maaperän kasvukunto 
2. Kasvihuonekaasupäästöjen vähentäminen ja ilmastonmuutokseen sopeutuminen 

maatilalla 
3. Maatalousluonnon monimuotoisuuden edistäminen 
4. Maatilan vesiensuojelu 
5. Integroidun torjunnan menetelmät. 

 
Lisää tietoa ilmasto- ja ympäristökoulutuksesta löydät Ruokaviraston kotisivuilta. 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Muutoksia vuoden 2026 ympäristösitoumuksen ehtoihin, 

luonnonhoitonurmien ja viherlannoitusnurmien kasvinsuojeluun sekä 

viljelykiertoon 

 

Maanparannus- ja saneerauskasvit -toimenpidettä voi jatkossa toteuttaa samalla 

lohkolla kahtena peräkkäisenä vuonna. 

 

Kerääjäkasvit-toimenpiteeseen voi ilmoittaa ensi vuodesta alkaen 35 prosenttia tilan 

tukikelpoisesta pinta-alasta. Vuonna 2025 enimmäisala on 30 prosenttia pinta-alasta. 

 

Luonnonhoito- ja viherlannoitusnurmien kasvinsuojelu sallitaan pesäketorjuntana. 

Monivuotisen viljelykierron vaatimukset eivät täyty välikasvilla. Tämä tarkoittaa, että 

monivuotisessa viljelykierrossa viljelykasvia on vaihdettava lohkolla viimeistään 

neljäntenä viljelyvuotena. 

 

Lisätietoa Maa- ja metsätalousministeriön tiedotteesta. 

 

 

 

 

https://www.ruokavirasto.fi/tuet/maatalous/peltotuet/ymparistokorvaus/ymparistositoumuksen-verkkokoulutus/
https://mmm.fi/-/suomen-cap-suunnitelman-muutokset-hyvaksytty-vuodelle-2026
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Elinvoimakeskukset aloittivat toimintansa vuoden alusta 

 

Elinvoimakeskukset aloittivat toimintansa 1.1.2026 ja korvaavat nykyiset ELY-

keskukset. Uudistuksen jälkeen on kymmenen Elinvoimakeskusta viidentoista ELY-

keskuksen sijaan. 

 

 

Kaikki ELY-keskuksen tehtävät siirtyvät Elinvoimakeskuksiin ja toiminta jatkuu 

samanlaisena maaseutuun ja maatalouteen liittyvien tehtävien osalta. Huomaathan 

kuitenkin, että sähköpostit vaihtuvat ja vanhat ELY-keskuksen sähköpostit 

lakkaavat olemasta.  

 

 

Elinvoimakeskukset huolehtivat jatkossa tehtävistä, jotka liittyvät elinkeinoihin, 

työllisyyteen ja kulttuuriin, maahanmuuttoon ja kotoutumiseen, maatalouteen ja 

maaseudun kehittämiseen, liikenteeseen, alueidenkäytön edistämiseen, 

vesitalouteen, luonnon monimuotoisuuden ja vesien hyvän tilan edistämiseen, 

kalatalouteen sekä EU:n alue- ja rakennepolitiikan ohjelman toimeenpanoon ja 

Euroopan maatalouden tukirahaston ja Euroopan maaseudun kehittämisen 

maatalousrahaston tehtäviin. 

 

Elinvoimakeskusten perustaminen on osa valtion aluehallinnon uudistusta. 

 

Uudistuksen tavoitteena on luoda monialainen valtion aluehallinto, joka sujuvoittaa 

kansalaisten ja yritysten palveluja sekä yhdenmukaistaa lupa- ja valvontakäytäntöjä. 

Aluehallinnon uudistus perustuu pääministeri Petteri Orpon hallitusohjelmaan. 
 

 

 
 

Lisätietoa löytyy ELY-keskusten sivuilta.  

 

 

https://www.ely-keskus.fi/valtion-aluehallinnon-uudistus
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Maaseutuhallinnon asiakaspalvelu ja yhteystiedot 

Yhteistyöalueeseen kuuluu Vantaan, Helsingin, Loviisan ja Porvoon kaupungit sekä 
Sipoon ja Lapinjärven kunnat. Yhteistyöalueella on Porvoon ja Loviisan toimipisteet.  

Työskentelemme osittain etänä. Palvelemme teitä puhelimen ja sähköpostin 
välityksellä. Voitte varata ajan toimistolle tarpeen vaatiessa. Sekä Liljendalin että 
Porvoon toimistoissa on käytettävissä asiakastietokoneita. Henkilökunnan yhteystiedot 
löydät Loviisan kaupungin kotisivuilta. 

 

 

Maaseutuhallinnon yhteinen sähköpostiosoite: maaseututoimi@loviisa.fi  

Maaseutuhallinnon postiosoite: Bäckasinkuja 1 A, 07880 Liljendal 

Loviisan toimiston käyntiosoite: Bäckasinkuja 1 A, 07880 Liljendal  

Porvoon toimiston käyntiosoite: Aleksanterinkatu 7 as. 3, 06100 Porvoo 

Lisäksi löydät meidät myös Facebookista!   

 

Palautetta ja koulutustoiveita 

 

 

 

 

 

 

z 

Toivoisimme mahdollisimman monelta palautetta 
toiminnastamme, mahdollisia kehitysehdotuksia sekä 
koulutustoiveita. Kyselyyn vastaaminen on anonyymiä ja 
kestää muutaman minuutin verran. 

Koulutustoiveita ja ehdotuksia voit esittää tämän linkin tai 
QR-koodin kautta.  

 

https://www.loviisa.fi/tyo-ja-elinkeino/maaseututoimi/itaisen-uudenmaan-maaseutuhallinto/
mailto:maaseututoimi@loviisa.fi
https://www.facebook.com/It%C3%A4isen-Uudenmaan-maaseutuhallinto-Landsbygdsf%C3%B6rvaltning-i-%C3%B6stra-Nyland-543479085675383/
https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=9mwd6maMbUGaOM3KQfDzDZoDslBdRfVOnoyf261fgrxUMDJPNVpOVVUyUDc4T1RPM0swWFMxU1I0RC4u

